

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Orense... 2 Plaz. al mes
 Provincias... 12'00 " al semestre
 25 " al año
 América y Portugal... 40 al año
 Extranjero... 55 " al año
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

GALICIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
 Y TALLERES
 Avenida del Progreso, 40
 Apartado de Correos, 48
 Teléfono, 188
 PAQO ANTICIPADO
 FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

ORENSE ◊ Año V ◊ Número 1.335

Miércoles 19 de Diciembre de 1934

Fundador: MARCIAL GINZO SOTO

SUGERENCIAS

El más grave de todos los peligros

Mientras que los políticos enredadores y pescadores de gangas se entretienen en divagaciones contra fantásticas dictaduras y reacciones, la propaganda soviética se filtra en todos los países, envenenando la conciencia popular. Desde que Rusia ha logrado un puesto en la Sociedad de las Naciones, tal propaganda se ha intensificado en Francia, Inglaterra, América, la India, China, Indochina y Japón. ¿Quién es tan miopé—escribe M. Legendre—que no vea la importancia de la labor soviética para el porvenir de las naciones y del mundo entero? Lograda la «domesticación» del desgraciado pueblo ruso, los soviets ponen su empeño más decidido en bolchevizar a todas las naciones, con el lema marxista: «Obedecer o morir de hambre!»

Y esas gentes, con sus adláteres de otros nombres (republicanos radicales socialistas, unificados, etc.) son los que acusan de bárbaro y despótico al régimen fascista! ¡No se acuerdan de la Guepa y de la supresión de la tarjeta de pan, amenazas que pesan constantemente sobre los rusos! ¡No hablan de la iniquidad de los campos de concentración!

¿En qué régimen de dictadura se han cometido parecidas crueldades? Todo eso ha sido sancionado con la entrada de los soviets en la Sociedad de las Naciones, y desde tal momento ha aumentado el ejército rojo en China y se ha intensificado la propaganda y la acción bolchevique en toda Europa y América. Los tiranos que han destruido el alma rusa y los más nobles sentimientos del pueblo, por máquina

ciones diplomáticas y maniobras peligrosísimas de política exterior, trabajan como quieren en las naciones europeas y americanas. ¡Qué pobres equipos—exclama M. Legendre—dirigen los países! ¡Con qué ligereza exponen a las masas humanas a los mayores daños! Los franceses y cuantos han colaborado con ellos en Ginebra, no se han dado cuenta de la catástrofe que han preparado. En el Consejo de la Sociedad de las Naciones manipula a su antojo el representante de un país en «plena anarquía», esclavizado, embrutecido, y se reconoce como legítima tal representación.

Ahora empiezan a darse cuenta en Fráncia y la Gran Bretaña de la gravedad de la maniobra; «Journal des Débats» y «The Times» señalan el peligro del «desorden moral» que se irradia desde la Sociedad de las Naciones y del salvoconducto que tienen los soviets para intensificar sus manejos en todos los países.

¿Hay algo más peligroso para los pueblos que el trabajo constante para implantar el régimen marxista? ¿No se ha demostrado así en España recientemente? ¿No se ha propuesto en Suiza la creación de una Policía especial por el Consejo Federal para contrarrestar los manejos soviéticos? Desde que actúan los agentes de la U. R. S. S. bajo el pabellón de la Sociedad de las Naciones, no hay mayor peligro para la paz de los pueblos que la conspiración teñaz, porfiada, constante, de los enemigos de la civilización y del orden social.

COMEDORES DE CARIDAD

Reuniones en el Gobierno y en el Ayuntamiento

Ayer por la mañana y en el despacho del gobernador civil de la provincia, se reunió nuevamente el Patronato de los Comedores de Asistencia Social, cambiándose impresiones acerca de los actos a organizar para la recaudación de fondos, habiendo de ultimarse los mismos en el transcurso de la presente semana.

Tenemos entendido que se proyecta en primer lugar la celebración de una gran cabalgata, la que habrá de resultar un número lleno de vistosidad. Para todos los necesitados el día de Navidad será señalado con arreglo a la tradición, y para todos habrá en nuestra capital la gracia de una especial y humana atención.

Cuanto se recaude en metálico, especies y ropas, para ellos será. Sabemos que los miembros del Patronato abrigan ideas que, de realizarse, serían una bella obra humana, merecedora de todas las alabanzas. Ojalá así sea. En ellos están hoy las esperanzas de los fallos de fortuna, familiares de la miseria, que esperan confiados la gracia de una protección acá en la tierra.

del calor del amor y bondad de sus semejantes?

Vuelvan los que pueden sus ojos hacia ellos, y consideren cuán poco es lo que de ellos solicitan y cuanto sería el reconocimiento de aquellos corazones hoy más que nunca angustiados, y la alegría contagiosa de sus ojos, empañados en estos momentos por las lágrimas derramadas en horas sin fin.

Orense, llegada la hora, tiene la palabra, y por su propio decoro debe responder en todas las esferas.

En el Ayuntamiento se celebró también a las cinco de la tarde otra reunión relacionada con el mismo asunto. A ella asistieron además del concejal delegado señor Enriquez, el primer teniente alcalde señor Fernández y los concejales señores Afel y Sarmiento.

De lo tratado en dicha reunión

LO DE CATALUÑA

No desaparecerá el problema

Recordamos ahora que cuando se discutió el Estatuto de Cataluña, cuantos oradores abogaban por su promulgación afirmaban que con él quedaba resuelto el problema catalán, porque, viendo Cataluña consagrada sus libertades, renunciaría con más fuerza su amor a España y estrecharía ardientemente sus lazos con las demás regiones españolas.

Efectivamente, con el Estatuto se daban a la Generalidad todos los poderes característicos de la independencia y todos aquellos medios inherentes a la misma, sin los cuales no hubiera sido posible su alzamiento, que no fué un hecho más revolucionario de los que se sufren en todas las naciones, sino un repugnante delito contra la Patria.

Y lo natural sería, si en lo futuro se quiere evitar la repetición, suprimir radicalmente el germen y la causa que produjo tal resultado; pero lejos de ello, a fuerza de distinguos y de empachos legalistas, se prefirió dejar en pie el Estatuto, a pretexto de una suspensión transitoria y de unas modificaciones que han de introducirse en el porvenir, y que, como ningún Gobierno tiene la vida asegurada, no sabemos cuál será el que pueda llevarlas a cabo. Porque se dá el caso de que en el régimen provisional que se quiere implantar en la región catalana existen los mismos defectos y portillos que dejaron abiertos las Cortes Constituyentes, y que han sido motivo de lo ocurrido el 6 de octubre en Barcelona y a mayor abundamiento hay una enmienda, ya aceptada, del señor Guerra del Río, en la que se habla de Orden público, Justicia y Enseñanza, en la que está la posibilidad de que estos servicios, que son los más importantes de los que se tras pasaron, vuelvan a la Generalidad, con más o menos restricciones, y por la que, en definitiva, el problema queda situado donde se hallaba, sin más que forcejeo de separatistas y catalanistas, por ir obteniendo, ahora como antes, lo más que pueden.

Y esto no es resolver el problema de Cataluña, sino enredarlo y enturbiarlo más.

Porque en verdad es, y lo repetiremos siempre, que este problema no se anulará o quedará resuelto hasta que exista un Estado fuerte que se decida a someter a aquella región al régimen de autonomía administrativa, que por igual deben gozar todas las regiones españolas.

A los automovilistas en general

La Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, pone en conocimiento de los titulares de permisos para conducir automóviles antes del 16 de junio de 1926, así como a los propietarios de automóviles, cuyos permisos de circulación se hallan diligenciados o expedidos por dichos organismos, que en virtud de lo dispuesto en el vigente Código de la Circulación, podrán canjearlos por el nuevo modelo creado por dicho Código, antes del 1.º de enero de 1935, y a partir de dicha fecha se considerarán nulos a todo efecto y serán recogidos por los agentes de la autoridad.

Orense, 18 de diciembre de 1934.
 El ingeniero-jefe, Juan Gonzalez Piedra.

VEA usted mi EXPOSICIÓN de MODELOS y podrá apreciar el gran surtido y lo más nuevo en abrigos de todas clases para caballero y niño

Serafin Feijóo

ORENSE

N.º 725

daremos cuenta oportuna, así como de todo lo relacionado con el festival y labor proyectados. La Navidad del Pobre, como se denominará a la del año próximo a finalizar, dejará sin duda, un recuerdo que deseáramos no quedase tan solo en eso.

LA REUNION DE ANOCHE EN LA ALCALDIA

Una cabalgata pro Comedores de Caridad

Previo convocatoria, se reunieron anoche en el Ayuntamiento con el alcalde señor Fernández Fueyo, los señores Fernández (don Rogelio), Enriquez, Sarmiento, Afel, Perille Garra, Rodriguez Veiras, Fernández (don Armando) y González García, estos dos últimos por la Sociedad de Tennis, con objeto de organizar la cabalgata que el próximo sábado recorrerá nuestras calles, a fin de solicitar toda clase de donativos en favor, no solo de los Comedores de Caridad, sino también del gran número de necesitados que en nuestra ciudad conocen de cerca toda clase de privaciones.

Después de un amplio cambio de impresiones, se concretó la salida de la cabalgata el próximo sábado, a las tres de la tarde, desde la Plaza de la Constitución, la cual recorrerá las principales calles, con arreglo al itinerario que oportunamente publicaremos.

Se invitará para que formen parte de aquella, a una Sección de la Guardia civil de Caballería, Orfeón Unión Orensana y Coros Gallegos. Concurrirá la Banda municipal y otras Comisiones, así como un plantel de bellísimas señoritas, quienes secundadas por numerosos jóvenes, se encargarán de la tarea, verdade-

mente humanitaria, de solicitar donativos para tantos desheredados de la fortuna. Al final de la cabalgata marcharán dos automóviles, convenientemente engalanados, en los cuales se depositarán los donativos en especie que la caridad orensana querrá poner en manos de las gentilísimas señoritas encargadas de solicitarlos.

Los donativos en metálico y los que faciliten los industriales de ultramarinos, se encargará el Patronato de los Comedores de su distribución, y las ropas, géneros, calzado, etc., serán distribuidos equitativamente por la Comisión de señoritas del Tennis, que tiene abierta actualmente una suscripción con tal objeto.

Esta fiesta, denominada muy acertadamente por el señor gobernador «La Navidad del pobre», pondrá de relieve, una vez más, el fervor benéfico, pleno de sentimiento caritativo, que anida íntimamente en todos y cada uno de los corazones orensanos.

A esta fiesta—de la que en días sucesivos daremos más detalles—habrá de asociarse con todo entusiasmo nuestra ciudad.

EN LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Un jovencuelo se cae del tren y sufre heridas graves

A la hora de las doce y media de la mañana de ayer, cuando hacía su entrada en la estación del ferrocarril de esta capital, el tren correo que se dirige a Madrid, ocurrió un sensible accidente. Un muchacho que venía de pie sobre uno de los vagones, al pasar el conyoy el puente de hierro que cruza la carretera del Puente, cayó sobre la vía, sufriendo lesiones muy graves.

Un ferroviario de la misma estación fué el primero en acudir a prestar auxilio al infeliz, que desvanecido quedó en el mismo lugar del suceso. También acudió prontamente el agente de Policía que a dicha hora prestaba sus servicios, y juntamente con un agente de Seguridad trasladaron al mozolet al Cuartel de Socorro.

En dicho benéfico establecimiento se le apreciaron las lesiones siguientes: tres heridas inciso-contusas en la cabeza, una de 12 centímetros de extensión en el parietal derecho, desgarró de tejidos y tendones en el antebrazo derecho, fractura del carpo de la mano del mismo lado, dos heridas en la mano izquierda, una herida incisa en el párpado superior del mismo lado y contusiones en la espalda. Su estado fué calificado de grave.

Después de ser asistido convenientemente por los señores médicos y practicantes de dicho benéfico establecimiento, fué trasladado el herido al Hospital provincial.

Lámase el desdichado Antonio Nóvoa Bóveda, de 11 años, natural de esta capital, y con domicilio en el barrio de Salto do Can, donde tienen la residencia sus padres Jo-

sé y María. Venía en el tren de los Barbanes.

El muchacho tiene ya su cartel como secuaz de las doctrinas de Caço, debilidad en que tiene incurrido algunas veces.

Se teme habrá necesidad de amputarle el brazo derecho.

SE DESPACHAN CON EXALTIACION LAS RECETAS DE LOS SEÑORES MEDICOS OCULISTAS CASA DE LOS LENTES PLAZA MAYOR 18-ORENSE

Administración Principal de Correos

— AVISO

Por orden de la Superioridad, se advierte al público, que la correspondencia franquada con sellos legítimos de treinta céntimos de la efígie de Pablo Iglesias, circulará normalmente hasta el día 25 de los corrientes, inclusive, a partir de cuya fecha no podrá franquarse con los mismos.

Sobre los sellos de dicha emisión se harán los reconocimientos debidos, para ser tratados con arreglo a las disposiciones vigentes, cuando haya sospecha de su no legitimidad.

Orense 19 Diciembre de 1934.

LINARES
Peluquero de Señoras
PERMANENTE 10 PESETAS
FRENTE AL GOBIERNO CIVIL

Una conferencia para tratar de los sellos con la efigie de Pablo Iglesias

El subsecretario de Hacienda celebró ayer una conferencia con el señor Jallón estudiando una fórmula según la cual los sellos de treinta céntimos con la efigie de Pablo Iglesias podrán circular hasta el día 25, siempre que sean legítimos.

La orden correspondiente aparecerá hoy en la «Gaceta».

Refiriéndose al ingreso en el Cuerpo de Carabineros, dijo que recibe una copiosa correspondencia pidiendo detalles para el ingreso, e incluso el programa de contestación de temas.

Reiteraba que la «Gaceta» del 27 de Noviembre fija las con-

diciones y normas. Los solicitantes deben atenerse a ellas, pero advierte que son condiciones indispensables haber servido en el Ejército, tener una talla de un metro sesenta y saber leer y escribir.

Le visitó una Comisión del Cuerpo general de Hacienda pidiendo que se amplie a los hermanos los beneficios concedidos a los hijos de los empleados en el Cuerpo que participaran en las oposiciones a auxiliares.

El señor Abad Cascajares, sin dadas una respuesta definitiva les anticipó que sería difícil complacerles.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública sobre asuntos de su departamento

El señor Villabos manifestó que varios Ayuntamientos han sido requeridos desde la «Gaceta» para realizar obras en los locales que ocupan los Institutos elementales, y ofrecieron telegráficamente realizarlas, para evitar la supresión. Otros se hallan dispuestos a construir nuevos edificios.

Se le preguntó si se incluirían en la cláusula de los Institutos aquellos que llevan varios años de funcionamiento o se les merma la matrícula por competencia con otros Institutos creados en poblaciones cercanas.

Contestó que cuando se resuelva el asunto se tendrán presen-

tes las circunstancias de cada uno.

Añadió que en Madrid es imposible prescindir de ninguno de los centros de segunda enseñanza.

Una de las barriadas más necesitadas era la de Atocha. Si en Enero se traslada a la Ciudad Universitaria la Facultad de Medicina, se aprovechará el actual edificio de S. Carlos para establecer en él un centro de enseñanza.

Interrogado sobre la suspensión de las clases en la Escuela Normal a pretexto del traslado de la biblioteca, dijo que se habían reanudado las clases con toda normalidad.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que había celebrado una conferencia con Sevilla en la que el gobernador de aquella provincia le comunicaba que el jefe del Gobierno había ya regresado de su breve excursión a Huelva, donde se le habían tributado entusiastas recibimientos y despedida y que se había retirado a descansar en las primeras horas de la noche.

Añadió que el señor Lerroux emprenderá mañana el vuelo de unas horas en el «Graf Zeppelin» y que mañana mismo, en el expreso volverá a Madrid, adonde llegará el miércoles por la mañana, día en que se celebrará Consejo de ministros.

Después dijo que las autoridades de Oviedo le habían remitido un telegrama oficial en el que le daban cuenta de que las fuerzas de los distintos grupos mó-

viles habían detenido a 29 complicados más en los sucesos revolucionarios. Entre estos detenidos lo ha sido en Mieres, Nicancor Fernández que, en unión del también detenido José Muñoz dió muerte a un sargento de la Guardia civil en Murias.

Otro detenido es Manuel Alvarez Rodríguez (a «el Calvillo») que, en compañía de otros revoltosos dió muerte a dos frailes en la mina Coca, en Mieres.

En Gijón han sido descubiertos y detenidos los autores del robo en la casa Aranco, como asimismo el autor de otro robo sacrilego, y también el perpetrado en el bar Alegria, de dicha población, recuperándose todos los objetos sustraídos.

En las últimas veinticuatro horas esas fuerzas de grupos móviles han recogido 29 armas de fuego, seis sables y numerosas municiones de diversas clases.

Las sesiones de Cortes

Continuó la discusión del proyecto de arrendamientos, y se acordó celebrar sesión hoy por la mañana

La sesión del martes

Comienza a las cuatro y cinco minutos de la tarde, presidiendo Alba.

La Cámara está desanimada, y en el banco azul se encuentra al ministro de Marina.

Se aprueban sin discusión la creación de 300 vigilantes de Prisiones, con su crédito correspondiente; el proyecto modificando la ley de retención en los haberes de los militares y el dictamen sobre la incompatibilidad de los ex Presidentes de la República.

Se aprueban los suplicatorios contra Ventosa Roig y Crescenciano Bilbao.

Se reanuda la discusión del

Se alegra de la prohibición de los subarrendos.

Los diputados gallegos alegan el especial contrato de los arrendamientos en Galicia.

EL MINISTRO le contesta que el proyecto tiene carácter social, alcanzando a todos.

RODRIGUEZ PEREZ defiende el punto de vista de los gallegos.

EL MINISTRO le contesta que puede llevarse a un articulado adicional, pero añade que la tierra no debe constituir objeto de renta.

Se rechazan otras enmiendas.

LAMAMIE presenta otra, de la que la Comisión acepta la parte referente a los cultivos en monte bajo.

Lamamie la retira.

ALBA propone la celebración de sesión mañana para mañana, y así se acuerda, con 21 votos en contra.

Proyecto de arrendamientos

DIAZ PASTOR defiende un voto al artículo primero, para que se aplique la ley de contratos en vigor actualmente.

AZPEITIA la rechaza por la Comisión.

Se retira.

IRAZUSTA E IRUJO defienden otras enmiendas sobre su aplicación en el país vasco.

Piden que la ley rija igualmente en todo el territorio, pero respetando las modalidades del régimen foral.

Se retiran varias enmiendas.

Se rechaza otra de Sanz por 76 votos contra 39.

DAZA consume un turno contra el artículo 1.º

Ruegos y preguntas

IGLESIAS hace un ruego sobre la situación de los Ayuntamientos de Santiago y Coruña.

LAMAMIE pide la lectura del artículo del Reglamento, sosteniendo el criterio de que las sesiones matutinas son antireglamentarias.

ALBA le dice que puede discutirse mañana.

NAVAJAS presenta un ruego sobre la tasa de los trigos.

EL MINISTRO le contesta que estudia la nueva ley de trigos, que satisfará a todos.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

LANAS lavables, nacionales y extranjeras, las vende a precios de fábrica «LA MARIPOSA».

Número 497

Una protesta de los funcionarios del Ministerio de Trabajo por determinadas sustituciones

Algunos empleados de Trabajo han elevado un escrito al Gobierno protestando de la sustitución de algunos elementos del Ministerio, afectos a Asistencia Social, por elementos de la «Ceda».

Dicen que no pueden crear que-

Lerroux, eminentemente laico, desvirtuó la labor de sus antecesores republicanos y radicales.

Agregan que si permite lo que no se permitió en la Dictadura, esperarán tiempos mejores para ejercer la acción reivindicadora.

El Gobierno se ocupará en el Consejo de hoy de los altos cargos

El ministro de la Guerra leyó un proyecto fijando en 45.000 hombres el contingente militar para el año 1935.

—El ministro de Justicia anunció que en el Consejo de mañana se ocuparán de los altos cargos puesto que en la sesión de la tarde se eligió el presidente del Tribunal de garantías.

—El Gobierno compró el billete de la Lotería núm. 45.597, repartiéndolo entre los ministros.

—La Comisión de Comunicaciones dictaminó sobre el proyecto de derogación de las bases de Correos y Telégrafos.

Hasta que se apruebe la nueva ley se establece el régimen transitorio.

—El ministro de Agricultura dijo que él no ha propuesto las sesiones matutinas, pero sí activar la aprobación de los arrendamientos.

Respecto a la existencia de trigos, dijo que hay algo de exceso de producción, pero que no justifica la depreciación de los trigos.

Según la Comisión de suplicatorios, que estuvo en Asturias, la declaración de González Peña reviste interés

Los tradicionalistas anunciaron que se opondrán a que prospere el propósito del ministro de Agricultura de aprobar el proyecto de arrendamientos antes de las vacaciones.

Los gallegos han redactado enmiendas, entendiéndose que la ley no es aplicable a Galicia.

—La Comisión de suplicatorios, que estuvo en Asturias, dijo que la declaración de González Peña es interesante.

Declaró que aunque tomó parte en la dirección del movimiento, los comunistas y sindicalistas se adherían a los Comités. El se opuso al asalto del Banco, aconsejando al cajero que guardara los valores en la caja más fuerte.

Declaró dónde se hizo el reparto de los millones.

Negó que matara a nadie, tratando de evitar algunas muertes.

Se espera la declaración de su

lugarteniente, que completará los declaraciones.

Los comisionados han dado impresión pesimista respecto a la situación de González Peña.

—El barón de Cácer presentó una proposición para que el altamentamiento de la Marina mercante dependa del Ministerio, pues ahora depende de Industria.

—Se encuentra enfermo el diputado tradicionalista señor Combarros.

—El Gobierno ha prohibido trabajar en el Teatro a los menores de 16 años.

En abrigos de todas clases para hombre y niño, lo más saliente de la moda, y precios moderados. No tiene competencia la antigua casa de Orense.

SERAFIN FEIJO
ORENSE

Alba expone el plan parlamentario para hoy

Alba dijo que mañana habrá sesión a las diez de la mañana para tratar de los arrendamientos.

Por la tarde se discutirá la proposición de Unión Republicana sobre el ejercicio de la censura

de prensa; luego el ascenso de Batet; el proyecto de publicaciones; la elección del presidente del Tribunal de garantías y las votaciones definitivas para la que se ha pedido «quorum».

Se reunió el pleno del Tribunal de garantías, firmando el procesamiento contra Dencás

Alcalá Zamora recibió a Alvarez Valdés, al director de Puertos y a los consejeros del Norte y Mediodía.

—Esta mañana se reunió el pleno del Tribunal de garantías. Se firmó el procesamiento contra Dencás.

Ha marchado a Zaragoza, para descansar, el vocal señor Gil y Gil.

Dijo que se debe considerar a Companys como diputado, porque la ley de incompatibilidades es posterior a su nombramiento de presidente de la Generalidad.

«El Siglo Futuro» hace un requerimiento al ministro de Agricultura

«El Siglo Futuro» requiere al ministro de Agricultura para que precise en que documento pon-

tificio se ha dicho que el integrista español es la última trincheira del jansenismo, como lo atribuye al actual Pontífice.

Horacio García Hermida
MÉDICO-OCULISTA
Ex alumno de los profesores Lagrange, y Telleres en sus clínicas de Saint Agustín y Saint Andrés de Bordeaux (Francia).
Graduación exacta de la vista.
Enfermedades y operaciones.
Consulta de diez a una de cuatro a siete.
Progreso, 54, 1.º, Orense.
N.º 142

Si no contesta, procederá con todas las consecuencias.

—El ministro de Trabajo declaró que se propone resolver esta noche la adaptación de las plantillas en su departamento.

—Mañana presentará sus cartas credenciales el nuevo embajador de Cuba señor Céspedes.

Lea V. GALICIA
el de mayor circulación

¡Sensacional!
CALZADO de ocasión lo encontrará en los **GRANDES ALMACENES El Modelo**
Paz Nóvoa, 2-Orense
Brodequines, zapatos de goma y suela para señora, caballero y niños, a precios muy económicos. Para convencerse se invita a que vea las exposiciones de esta importante casa

Dr. CARLOS GUITIAN FABREGA
Médico del Hospital Provincial y Director del Dispensario Antivenéreo por oposición
Especialista en enfermedades Venéreas, Piel y Vías urinarias
MEDICINA GENERAL
Diatermia, Rayos ultravioleta, Uretroscopia, Aeroterapia, Aplicación de salvarsanos, etcétera
FERMIN GALÁN, 8
TELÉFONO, 115

GRANDES REFORMAS
las realizarán en su establecimiento los acreditados
ALMACENES de SANTA EUFEMIA
y mientras éstas continúan, hacemos **GRANDES DESCUENTOS** para compensar las molestias de nuestros clientes.

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE HERANOS, PANADIZOS, USEROS, QUEMADURAS, ANTRAS, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

CRONICAS LITERARIAS

Otoño, la estación ideal

El otoño representa para los madrileños y la mayoría de los españoles la luz suave que acaricia las pupilas y no las ciega como los rayos crueles de un sol de verano; el fresco que comunica vigor al organismo, templo los músculos y tonifica los nervios, agotados por la canícula; la humedad, tan necesaria a la salud y también a la belleza de las mujeres, puesto que favorece la finura del cutis; la vuelta a la vida intelectual y social que el verano interrumpe; el abrazo de la madre Pomona.

¡Pomona y Vertumno! ¿Quién no guarda todos sus afectos a estos dos esposos del panteón romano?

Pomona, diosa de las frutas—dice Ovidio en el libro XIV de sus «Metamorfosis»—vivió cuando el rey Procas mandaba en el monte Palatino... Era una niña de las selvas, cultivadora de los árboles frutales. El dios Pan, los sátiros, los silenos la requiebaban de amores y querían hacerla su esposa. Ella a todos desdénaba. Vertumno, que tenía la propiedad de cambiar de figura y ostentar la forma que se le antojara, se le apareció como si fuese una vieja un día y otro día. Comenzó relatándole bellas historias de amor. Luego la dijo que un mancebo hermoso se moría por ella. Pomona entró en curiosidad y llegó a enamorarse del joven desconocido. Quiso verle y compartir a la postre su cariño. Vertumno, dios del otoño, volvió entonces a su verdadera figura, y ambos esposos formaron quizá la unión más feliz, el matrimonio modelo de toda la Mitología clásica. Pomona es una mujer hermosa. Lleva una podadera en una mano y en la otra un cesto de frutas. Vertumno es la personificación del otoño. Tiene por atributos frutas en sazón y un cuerno de la abundancia. Pomona sustituye a veces su podadera por esta imagen plástica de la riqueza y la prosperidad. El mito y leyenda de Pomona y

Vertumno son puramente romanos. Grecia los desconoció. Roma los incorporó a su culto desde la Etruria, donde tal vez nacieron. Los latinos celebraban en octubre las fiestas de Vertumno.

En el Palacio Real de Madrid y en el gran comedor de gala hay una serie de bellísimos tapices italianos con la historia de Pomona y Vertumno y la apoteosis del otoño, la estación ideal, la estación que pone un significado a todos los trabajos de la vida.

Porque decir fruto, vendimia, cosecha, es decir término, remate, consecución de una cosa que nos habíamos propuesto. El sembrador sueña con la espiga de oro que es riqueza, bienestar, alimento de cada día. Quien cultiva su viña desea ver los pámpanos con que atavía Pomona su cabeza, los racimos dorados que desbordan en las costas de Vertumno, el zumo que corre por el lagar y que ha de darnos aquel contenido de la vida cantando como nadie supo cantar en nuestro idioma por don Esteban Manuel de Villegas.

El otoño es eso, el triunfo final, el término y perfección de las obras naturales, el suspiro de descanso y alegría que colma nuestros deseos, la satisfacción de ver acabado aquello en que pusimos la inteligencia, la actividad y el esfuerzo; el sueño que indica en una sola palabra reparación de fuerzas y conciencia del ideal y de lo más noble que hay en la vida; el descanso tras la fa-

tiga, la corona de pámpanos y racimos que adorna las sienas de Pomona y Vertumno, reyes del otoño. La primavera es pasión tumultuosa, inquietud, amor violento, que no sabemos si algún día estará maduro. Es estación que preside Venus, la más bella, pero la más inconstante de las esposas. El otoño, en cambio, es la época de los amores tranquilos y maduros, del verdadero amor, base del matrimonio cristiano. La primavera, que favorece turbulencias y exaltaciones, podría emparejarse con el romanticismo. El otoño, por el contrario, simboliza con Vertumno y Pomona la fidelidad conyugal, el amor todo suavidades y matices ya consagrado por el tiempo, y como los frutos de la estación, perfectamente maduro.

Si pasamos del lenguaje recto al figurado, ¿no nos asaltarán las mismas ideas al pensar en la primavera y en el otoño de la vida?

¿Cabe preguntarse: ¿A qué años empieza el otoño? ¿Cuándo cumplimos el medio siglo? ¿Más tarde, quizá?

Hay que convenir con el difunto Jean Finet en que la vejez se va retrasando a medida en que nos asusta la fantasía de la muerte y de la senectud. Pero la vejez es ya el invierno. El otoño es la edad madura; pongamos de los cuarenta a los sesenta y cinco. Dentro de ese período está el ideal de la existencia. Entonces recogemos los frutos de la felicidad.

Para el joven son todo indecisiones. ¿Qué carrera elegir? ¿Qué papel le corresponderá en la vida? Su personalidad no puede afirmarse sólo el otoño nos consigue. En la edad madura tiene ya el hombre su posición conquistada y todo marcha como sobre ruedas. En el otoño de la vida somos más dueños de nosotros mismos.

Los sentimientos, las ideas, las convicciones adquieren un valor que los jóvenes ni sospechan siquiera, y eso que contribuye en gran escala a la dicha, al contento interior, a la euforia, a la felicidad, al optimismo.

Está uno en la edad otoñal más en posesión de sí propio. El nombre que llevamos y nos distingue en la sociedad aparece escrito ante la conciencia con caracteres más señalados, más visibles, más permanentes, no a la merced de aquellas circunstancias que puedan borrarlos, como sucede con frecuencia en la primera juventud.

La primavera es germen, esperanza, inquietud ante una vida incierta. El otoño es realidad, coronamiento de una obra, descanso reparador si hemos empezado pronto la lucha por la vida. Ya lo dice Víctor Hugo:

«Qui travaillait avant l'aurore peut s'en aller avant le soir».

Luis ARAUJO-COSTA.

DEPORTES

SOBRE UNA NOTA

Se nos ruega la publicación de lo siguiente:

Por medio del periódico GALICIA nos enteramos de lo referente a lo sucedido en el partido del domingo en el Couto y lo que dicen los del Racing de Verín. El equipo local Veloz S. C., señores directivos del Racing Club de Verín, tuvo en el campo de juego mucha benevolencia con ustedes, aunque digan lo contrario, pues así como ustedes dicen que el resultado fue de 2-1, creo estarán conformes en que no fue el 2-1 que ustedes dicen sino un 3-1 favorable al Veloz, y aunque no pensábamos decir nada sobre esto (no se acuerdan, señores directivos del Racing que el Veloz tuvo además la gentileza de regalarles ese goal que consta a su favor? pues faltando 15 minutos de juego y viendo los velocistas que el público pedía a los jugadores locales que en vista de que ustedes eran incapaces de marcar el goal del honor, hicieramos nosotros los posibles para que lo marcaran, se vió al jugador velocista Sarazquete a hacer una penalty forzado por el público que la pedía marcando de esta manera ese goal a favor que consta en su haber. Y si algún jugador del Racing se lesionó no tiene de ello la culpa el Veloz pues siempre ocurre en todos los partidos.

Y tenemos el gusto de invitar a los directivos racinguistas, ya que creen en la potencialidad de su equipo, a un match en campo que ellos quieran, con el árbitro que quieran y condiciones que quieran. Más no podemos hacer.

Unión Artística Orensana

En la reunión general ordinaria que esta Sociedad celebró el último domingo, resultó elegida la siguiente Junta directiva:

- Presidente, don Sebastián García Castro.
- Vice, don Luis Gallego Pernas.
- Secretario, don Eladio Moure Rey.
- Vice, don José Reverter.
- Tesorero-contador, don Antonio Villegarcía.
- Vice, don Jesús Pemán.
- Bibliotecario, don Elpidio Tabarés.

También se acordó reorganizar el Reglamento, para lo cual se ha nombrado una comisión compuesta por los señores siguientes: Don José María Teijeiro. Don Vicente Bóveda. Don José González Viso. Don Leopoldo López Tuñeiro. Don Ramiro Pérez, y el Secretario de la Sociedad.

El Puente (Canedo)

UNA SUSCRIPCION

Con el fin de recaudar fondos para premiar en el día de Reyes a los niños que asisten a la Catequesis, en esta parroquia de Las Caldas, se ha abierto como en años anteriores, una suscripción, saliendo a postular varias catequistas para mayor comodidad de los bienhechores.

Se ruega a todos y en especial a las personas pudientes, contribuyan

- Don Alfonso Román, 0,20.
- D.ª Josefa Pérez, 0,50.
- > Manoli Pérez, 2.
- > Emilia Martín, 1.
- Don Alfonso Abejón, 25.
- D.ª Julia R. de Llaneza, 10.
- > Camilla López, 2.
- > María Ferreiro, 2.
- > Celia Vázquez de Rodríguez, 5.
- > Ramona Villarino, 4.
- > Manuel Méndez, 6.
- > Manuel Rodríguez, 1.
- > Clara Freijedo, 0,25.
- > Martina Nieto, 0,15.
- Don Gonzalo García, 0,20.
- D.ª Isolina Franco de Vázquez, 5.
- > Elvira Pérez de Rodríguez, 15.
- > Teresa Cid, 2,25.
- > Prudencia Castro de Tabarés, 10.
- D.ª Isabel Tabarés, viuda de Leocq, 4.
- D.ª Pilar Lezcano de Tabarés, 5.
- > Manuel Tabarés de Gómez, 5.
- > Isolina G. Santoro de Tabarés, 5.
- Don Eulogio Padín, 0,40.
- > Angel Herrero, 0,30.
- Srta. Rosa Salve Moure, 10.
- Total, 171,40 pesetas.

VENGA AGUA

Sr. Inspector de Sanidad: ¿Por qué nos tiene usted castigados a morir de sed?

¿Es que no le merecemos concepto los vecinos de este poblado? Mire que se está convirtiendo esta en aduar rifeño, pues se ve en todas las casas de pobres y ricos una porción de recipientes cogiendo agua de las casas que arrojan los tejados, ya que el río ya muy turbio.

Ya ve que es contraproducente al fin que usted persigue.

Por hoy no soy más extenso, pero si no da el agua, pronto verá la luz otro artículo más extenso.

UN VECINO.

Por fallecimiento, se TRASPASA el comercio que fué de **Fausto F. Ferreiro** de Celanova. Todo junto o en lotes. Facilidades para el pago. Se arrienda el local. Ofertas, en el mismo.

N.º 1504

En todo el mundo está reconocido como el remedio más eficaz para curar las enfermedades del estómago e intestinos, el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

cada uno en la medida de sus fuerzas a tan laudable objeto.

Lo recaudado en el día de hoy, es lo siguiente:

- D.ª Suceso Pemán de Seoane, 25 pesetas.
- D.ª Trinidad M. de Campuzano, 5.
- > María Melón, viuda de Bobillo, 2.
- D.ª Raquel Bobillo de Tovar, 5.
- > Elisa Fernández, 8.
- > Elvira Camiña de Sofo, 0,65.
- > Celsa López de Lorenzo, 1.
- Don Manuel Quinteiro, 1.
- D.ª Concepción Outeiral, 0,50.
- > Luisa Labarta, 2.

Academia Martín Mourino

DE LA POLITÉCNICA ORENSANA
Calle de Luis Espada, 27. — ORENSE
Primera Enseñanza graduada.

BACHILLERATO

Clase especial de idiomas, alemán, francés e inglés, por la señorita Olga Berliawsqi.

INTERNADO AMBOS SEXOS

N.º 818

Hijos de Simeón García y C.ª

BANQUEROS
Progreso, 28, Orense

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones nacionales y extranjeros.—Cambio de oro y moneda extranjera.—Cuentas corrientes: Interés a la vista y a plazo. Giros sobre todos los países.—Cámara reforzada con compartimientos de alquiler.—Custodia de valores y toda clase de operaciones.

N.º 697

Modista:

Enseña Corte y Confección Método moderno y práctico.

Para aprender en un mes

Paz, 5-3.º - Orense

Número 708

Curas prodigiosas

Los emplastos del Dr. WINTER obran verdaderos prodigios. Deberían hallarse en todos los hogares.



LOS EMPLASTOS POROSOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL Dr. WINTER

atacan de raíz y curan rápidamente los resfriados, catarros, bronquitis, reumatismo, ciática, lumbago, neuralgias; dolores de pecho, costado, espalda, riñones, de las señoras, etc. Substituyen a los medicamentos internos.

¡Las emplastos del Dr. Winter jamás dejan de aliviar!

EXIJA LA MARCA REGISTRADA EN LA CUBIERTA DE CADA EMPLASTO



AGRICULTURA

Cátedra ambulante en Banga

En la segunda conferencia dada en Banga por el señor ingeniero jefe de la Sección Agronómica de Orense, el tema tratado fué «El fomento en el Ribero de los árboles frutales y estudio de algunas enfermedades».

Da comienzo el conferenciante diciendo: Todos os habréis dado cuenta, que desde hace una decena de años, el valor de la fruta en el mercado va en aumento y no precisamente porque haya menos frutas, sino por la gran demanda que de ella se hace, y también os habréis fijado que los mayores propagandistas son los médicos; sin embargo, en mis conversaciones con vosotros he observado, que habláis del árbol frutal, unas veces con desprecio y algunas hasta con odio, vuestros razonamientos sobre el tema siempre equivocados, son los mismos; que casi todos los años, debido a las heladas y lluvias de primavera no cuaja la flor, que debido a las muchas enfermedades, los frutos son defectuosos, y sobre todo y con perfecta unanimidad dais como argumento cumbre el que los frutales sólo sirven para quebraderos de cabeza y disgustos, pues los chicos del pueblo roban toda la fruta ¡pobres chicos!, por lo visto aún no os habéis dado cuenta de que son vuestros hijos, y de que

tienen tanto o más derecho que vosotros a consumirla.

Todos estos argumentos voy a pulverizarlos.

Suponed por un momento que en el Ribero no hay una sola cepa, y queréis cultivar la vid; tendréis que empezar por importar plantas de otras comarcas; unas, se adaptarán a vuestro clima, una minoría, y otras no, la mayoría. Andaréis dando tropezones hasta encontrar las adaptables y entonces cultivaréis en firme las primeras, así es como tuvieron que empezar vuestros abuelos, al introducir el cultivo de la vid.

Vosotros con los frutales tendréis que seguir el mismo camino; si van mal los de floración temprana, hay que buscar los de floración tardía; las primeras plantaciones hacerlas con variedades ya conocidas y mientras tanto, traer algunas plantas cultivadas en comarcas de clima análogo.

Si vosotros no sufratiséis ni azufrases, bien seguros estamos todos de que no cogierais un racimo, y si alguno cogierais sería plenamente defectuoso, exactamente pasaría lo que le pasa a vuestras frutas; pero como afortunadamente hoy el asunto está bastante estudiado y son conocidos los medios de prevención para evitar plagas y enfer-

medades de los frutales, lo que hay que hacer es emplear esos medios.

Lo que pasa es que vosotros creéis que los frutales son como la playa del río, con coger una pala le robáis su arena y esperaréis que la corriente vuelva a restituir lo que lleváis. El labrador que no cuida sus frutales no tiene derecho a sus frutos, y si los coge lo que hace es robárselos al árbol.

Y vamos con el argumento cumbre. ¿Que los chicos roban la fruta? ¿Que al robarla destroran los frutales?

Si en vez de un centenar de frutales hubiese en Banga, varios millares, habría fruta para los chicos, los medianos, los mayores y hasta para exportarla a mejores y más remuneradores precios que vuestros vinos, a pesar de ser éstos excelentes.

¿Qué pasaría si en vez de los

cientos de millares de cepas que hay en la localidad, sólo hubiese unos pocos centenares? ¡Ya podáis guardar vuestras frutas con una bandera del Tercio! Seguramente los chicos os las robarían.

Si alguno de vosotros, no cree que estén suficiente rebatidos vuestros argumentos, que lo diga, pues hay mil razones más y que no extiendo por no hacer demasiado larga esta conferencia.

Después, el culto señor Martínez, habló del ataque de los pulgones a los frutales y del agusanado de las peras y manzanos, haciendo notar con una exposición extraordinariamente clara, la diferencia esencial entre el ataque a insectos que han de ser destruidos por asfixia, como son pulgones, e insectos que son destruidos por envenenamiento interno como son los gusanos de las peras y manzanas.

Dió a conocer algunas fórmulas, parándose sobre todo en la forma de aplicarlas, pues las fórmulas, dice, las encontraréis en unos folletos que se repartirán al terminar este acto.

Los pulgones pueden ser atacados al principio de su invasión, con pulverizaciones a base de petróleo que obstruyendo sus tubos respiratorios, de los que tienen varios a cada lado del cuerpo, asfixian al insecto, tiene que ser muy escrupulosamente hecho, pues si el insecto no queda completamente envuelto por el líquido pulverizado, sigue viviendo; mucho más práctico, aunque bastante más caro, son las pulverizacio-

nes con jabón nicotinado, o el espolvoreamiento con polvos nicotinados, que producen una atmósfera tóxica, en la que el pulgón tiene irremisiblemente que perecer.

El gusano de peras y manzanas, que hemos de envenenar por la vía estomacal, lo hacemos con pulverizaciones de arseniato de plomo al medio por ciento, fórmula por vosotros conocida por ser la misma que aplicáis al barrenillo de la uva.

La época de aplicación es al marchitarse los pétalos, dándose con chorro y con fuerza directamente sobre los botones florales y así cuando la pequeña oruga quiera entrar en el fruto recién formado, al roer la epidermis se encontrará con el veneno suficiente para su envenenamiento.

Es de absoluta necesidad que el arseniato sea de plena garantía, pues si contiene arsénico soluble en proporción superior al medio por ciento, quemará el botón floral y destruiremos nosotros mismos los frutos recién formados.

Por hoy nada más os digo, sino que estoy a disposición vuestra en la Sección Agronómica, que es la vuestra por derecho propio.

Fué aplaudidísima la lección del señor Martínez, por su enseñanza y método expositivo.

FOTO VILLAR
VILLAR FOTO
FRENTE A CORREOS

PÉRDIDA

de una pulsera de identidad, con el nombre de Nena, que se extravió desde Santa Eufemia al Banco de España.

Se gratificará al que la haya encontrado y la entregue en la carretera de circunvalación, núm. 3. N.º 1498

Dr. JOSÉ MOSQUERA BLANCO

Director del Sanatorio del Parque de San Lázaro CIRUJÍA - RAYOS X GARGANTA - NARIZ Y OÍDOS Consulta: Progreso, 85. (ESQUINA ERVEDELO) De 10 a 1 y de 4 a 8 Teléfono, núm. 303

N.º 337

ADOLFO B. ALVARADO

OCULISTA CALLE DE LUIS ESPADA, n.º 6

N.º 4

Lea Vd. GALICIA

¿Funciona bien su Radio?

Si no es así, diríjase usted a Isaac Zilberman Dickst, INGENIERO Lamas Carvajal, 28, 2.º Se hacen todas las reparaciones y ajustes de los aparatos de radio, a precios económicos. Modernización de los aparatos de radio. Instalación de «Pick-up», altavoces adicionales, etc. Número 1.486

Manuel Seoane

EL PUENTE (ORENSE) Teléfono 141

Aviso a mis suministradores de apesas para minas, que suspendan el envío, hasta nueva orden, y en lo sucesivo preparen apesas de 6, 7 y 8 pulgadas, que son las que más se necesitan. Se vende madera de todas clases, en bruto y machiambrada. N.º 79

Dr. Vidal

Médico especialista del Estómago, Intestinos e Hígado

De las clínicas del doctor Novos Santos y de los Institutos Rubio y Urrutia Medinavieja de Madrid Medicina interna general - Rayos X. - Ultravioleta. - Diatermia Análisis

Instalación transportable de Rayos X Siemens (radioscopios y radiografías en el domicilio del enfermo). Único en Galicia. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. Edificio Almacenes Olmedo Teléfono clínica: Núm. 152. Teléfono domicilio particular: número 371. ORENSE, N.º 201

CARBONERÍA DEMETRIO

El popular Demetrio participa a todos los orensanos haber recibido una gran partida de carbonilla de Castilla, como así mismo carbón de piedra, brazo y de plancha, a precios baratísimos.

No confundirse, Carbonería de Demetrio Torres, calle de la Libertad, número 29, bajo, Orense. Número 1.478

Agua de Colonia Alquezar

MARCA SANTO DOMINGO Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tostador. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, al serlo lo prueba, será un consumidor más. PIDASE EN TODAS PARTES

Pertumeria ICART - Barcelona Número 68

AGENCIA ESCALERA

FUNDADA EN 1924 TRANSPORTES Y AGUAS VIGO

Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN GALICIA LIMPIEZA PERFECTA CON HIDRO-CARBUROS «CHARPLES» ORENSE: PAZ, 12 TELEFONO, 388

Advertisement for Curtidos tinte y sus derivados, featuring an image of a factory building. Text includes: Curtidos tinte y sus derivados de peletería Tinte del cuero gabanes bolsos etc. ELISADOS de todas formas

SEMILLAS



Hortalizas, Forrajes, Flores y Bulbos Hortalizas de todas las clases. Forrajes, Ray-Grass, Alfalfa, Trébol, Remolacha Avena, Cebada, Sorgo, Mostaza, etc. Flores de infinidad de clases y variedades. Bulbos, Jacintos, Narcisos, Tulipanes, Lirios, Amemonas, Gladiolos, Francesillas, Ranunculos, Liliun, Ixia, Amaryllis, Belladona, Formosísima, Junkillo, Oloroso, Nardos, Freesia, Iris, etc. etc. Árboles frutales y de adorno para Jardines y Macetas JOSÉ BLANCO VEGA :-: Plaza del Hierro, núm. 1 (soportales) N.º 10

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo en Santiago de Galicia

Directores: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA Dr. FERNANDO ALSINA y Dr. ANTONIO M. DE LA RIVA Teléfonos: Dr. de la Riva, 1484; Dr. Alsina, 1126; Sanatorio 1.008 N.º 68

Anuncios económicos

Traspasos

TRASPASO de un bajo en punto céntrico de la calle del Progreso, de unos 70 metros cuadrados. Informarán en la Administración de este periódico. N.º 1485

Ventas

SE VENDE una finca sita en Reina Victoria, de ochocientas áreas de extensión, dedicada a viñedo y labradío, con tanque y agua abundante. Para informes, José F. Borrajo, abogado, Progreso, 46. Número 1.893

SE VENDE una casa compuesta de 4 pisos, muy bien situada, buena céntrica y próspera. Informes Agencia Actividad. N.º 680

VENTA DE UNA CASA en el Ribero, con monte y finca cerrada en producción. Informa el notario don Cándido Cambón, en Orense. N.º 1490

Varios

BUEN NEGOCIO. — Lo hará quien tome en traspaso una acreditada tienda de ultramarinos situada en lugar céntrico de esta capital. Para informes: «Agencia de Negocios La Actividad», Progreso 36 N.º 724

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO «Agua de Sungora» limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo, evitando la caída. Insustituible para devolver a los ca-

bellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia ROMAN Y SACO ORENSE N.º 388

EXTRAVÍO de una cantidad de dinero, desde Cudeira a la Plaza Mayor. Se suplica devolución por ser de persona necesitada. En esta Administración informan. N.º 1497

GANGA.—Por la mitad de su valor se vende SALAMANDRA para calefacción.—Garage Americano, El Puente. N.º 1.488

LOCION RONIER. Lo mejor y único que evita la caída del pelo, cura la calvicie, peladas, alopecias y caspa. Precio, 6,25 ptas. BRILLANTINA RIZOL Ondula y da

brillo al pelo, conserva las ondas naturales y artificiales, prolonga la duración de la ondulación Maicol y permanente precio: 3,15 ptas. SHAMPONG GLORIA en polvo Exfolio para lavar la cabeza Precio 0,36 ptas. Venta: Farmacias, Droguerías y Pertumerías N.º 807

VINO.—Se vende el de la cosecha de los señores Rionegro en los tiempos de su casa, S. Pedro, 12 N.º 1496

Alquileres

SE ALQUILAN unos bajos para almacén o garage en la calle del Progreso, número 11 y se venden dos casas en la misma calle 13 y 15 como solares. Darán razón, Paz 25, 1.º N.º 1495

SE ALQUILA un amplio piso en la carretera de Santiago, Puentes Mayor, número 19. Dará razón doña Regina Pardo, viuda de Vázquez, Luis Espada, 22. Número 1.494

Papel para envolver se vende en la administración de este diario

Se admiten esque las de defunción, en los Talleres de GALICIA hasta las cuatro de la madrugada

FOTO VILLAR FOTOS CINE Frente a Correos

ULTIMA HORA

El Consejo de hoy examinará la sentencia de Barcelona contra el atracador condenado a pena de muerte

El periódico «Informaciones» da cuenta de que el ministro de Hacienda ha ordenado que 25 profesores mercantiles investiguen la contabilidad de las Sociedades obreras. Añade el periódico que esto tiene carácter administrativo, y caso de que hubiera irregularidades, solo se les impondría una multa, y no es eso, porque la inversión de fondos en la revolución hay que investigarla jurídicamente. Hacerlo solo con carácter administrativo, parece una complicidad. Esta noche, en la Avenida de la Plaza de Toros, en una tienda de comestibles, penetraron tres pistoleros.

Encerraron a los dependientes y robaron 1.000 pesetas, huyendo. —El ministro de la Gobernación dijo de madrugada que reina tranquilidad y que no tenía noticias que comunicar. —Esta noche, en una carnicería de la Avenida de la República, esperaban cuatro pistoleros al dueño, intentando atracarlo. El dueño se defendió, sacando una pistola para repeler la agresión. Hizo huir a los atracadores.

DE PROVINCIAS

SEVILLA.—A las ocho de la mañana Lerroux y los ministros subieron en el «Zeppelin», volando hasta Cádiz.

Regresaron a Sevilla a las once. Durante el viaje, Lerroux dijo que se propone apoyar las obras del aeródromo de Sevilla, y que no se podía detener hoy porque mañana se celebra Consejo de ministros en el cual van a examinar la sentencia de Barcelona contra un pistolero condenado a muerte.

Si no tienen otro remedio, afrontarán esta desdicha. Al regresar a Sevilla visitó el Ateneo y el Círculo Mercantil.

A las dos de la tarde emprendió el regreso a Madrid, en automóvil.

BARCELONA.—Cuatro pistoleros se apoderaron de un taxi para seguir al cobrador de la fábrica de productos químicos del señor Andreu.

Cuando el cobrador entró en una farmacia de la calle de Galileo, penetraron los pistoleros y

obligaron a los que allí se encontraban a ponerse de cara a la pared, llevándose 4.000 pesetas.

A la salida atropellaron con el automóvil a una niña, que se encuentra gravísima.

M. RODRIGUEZ DE DIOS
Médico del Seguro Obrero de Maternidad
Especialista en Partos y enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Ex profesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la Facultad de Medicina de Santiago.
TÓCOLOGO MUNICIPAL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Teléfono, 239
Santa Eufemia, 1, 2.º
ORENSE
Atienda llamadas de noche

EXTRANJERO

HABANA.—Anoche estallaron 40 bombas, resultando heridos dos hombres y tres mujeres.

Circula el rumor de un próximo estallido revolucionario.

Han sido detenidos 125 jefes revolucionarios, de ellos 25 comunistas y 8 ex oficiales del Ejército.

Frente al Centro Asturiano, estalló una bomba de gran potencia, resultando herido un transeunte.

El coronel Batista declaró que hay milicias civiles que pretenden combatir al Gobierno en el campo de batalla.

Tratará de disuadirlos, pero el Gobierno está resuelto a establecer en Cuba una situación de tranquilidad, y será inexorable porque se encuentra bien preparado.

SEMANA de los 15.000.000

GRATIS PUEDE VD. JUGAR A LA LOTERIA DE NAVIDAD YENDO A COMPRAR -HOY- A LOS

almacenes populares

donde le obsequiarán con una participación de 25 céntimos por cada 5 pesetas DE CONSUMO

Inmenso surtido - Precios bajísimos

Núm. 731

D. Arturo F. Magdalena

Conforme hablamos previsto, constató una sentida manifestación de duelo el acto de conducir a la última morada el cadáver del que fué nuestro buen amigo y destacado orensano don Arturo Fernández Magdalena, acreditado industrial de esta plaza e infatigable concejal del Ayuntamiento.

Para asistir a los funerales celebrados en la iglesia de Santa Eufemia del Norte por el eterno descanso de su alma, se congregaron en dicho templo representaciones de todas las clases sociales, reflejándose en todos los rostros el sentimiento que les embargaba por la súbita desaparición de quien siempre supo despertar oleadas de simpatía y clamores de admiración.

Al sepelio, celebrado acto continuo, asistió la más numerosa representación del pueblo orensano. Nada de cuanto en nuestra capital tiene marcada significación, supuso sustraerse a esta manifestación de

pésame con que quiso hacerse pública demostración de cuanto se estimaba en todos los órdenes de la vida al buen amigo desaparecido para siempre. Una abigarrada multitud formaba la fúnebre comitiva, que presidían el R. P. Calonge, don Miguel Moreiras, don José Zaruza, don Francisco de las Cuevas Criado, don Ignacio Riestra, don José Alvarez y don José Perille.

También asistió la Corporación municipal en pleno, bajo mazas, y al final una caravana automovilista, como tributo de los transportistas, el que en vida fué su decidido paladín.

Reiteramos nuestro pésame a toda su apreciable familia, y de modo especial a su viuda doña Aurea Rodríguez.

ROTO VILLAR VILLAR ROTO

Francia - Corruzo

EXISTENCIA COMPLETA EN ESCOPETAS

ARMAS CORTAS LO MAS MODERNO Garantizo de buen funcionamiento. —Demuestro prácticamente la diferencia de calidad de armas a armas. Surtido completo en CARTUCHERIA. Pólvora de caza. Artículos de Piel para caballero, etc., etc. Stock completo en artículos de pesca. Piezas de recambio para armas. Se hace arreglo de raquetas.

ARMERIA FRANCISCO R. BOUZO

LUIS ESPADA, 13

Información del Magisterio

Se dispone que los maestros y maestras cursillistas del 83, que no obtuvieron plaza por no haberlas en sus provincias, deben concurrir el próximo 22, a las provincias de Gulpúcoa, León, Logroño, Vizcaya, Oviedo, Coruña y Pontevedra, donde hay sobrantes, a fin de elegir entre las mismas la que les convenga.

Las escuelas de asistencia mixta podrán ser solicitadas y adjudicadas a maestro o maestra.

Los Ayuntamientos que no estuviesen conforme con lo indicado, podrán en el término de un mes, acudir en reclamación a la Superioridad, que dispondrá lo conveniente.

Se pregunta al habilitado de Viana qué persona fué la que percibió

sonal, se le reclaman varios documentos al maestro de Puebla, don Manuel Pumariega.

Se devuelven al presidente del

PEREZA

la producen los

MUEBLES

OUTEIRIÑO

son tan cómodos!!

N.º 722

Confitería

MACARRILLO

Solemnice las fiestas de Navidad con los exquisitos

mazapanes

de Toledo y en cajas de fantasía y los

turrónes

de las más variadas clases que ofrece su propietario

José González

Lamas Carbajal-Orense

los haberes de octubre y noviembre de la escuela de San Mamed.

Al presidente del Consejo local del mencionado Viana, que manifieste si el maestro de San Mamed don Primitivo Pardo, se halla al frente de su destino.

Se pregunta al de Quintela de Leirados si falleció la maestra de Jacobanes, y en caso afirmativo la fecha en que ocurrió.

Fué enviado al jefe de la Sección de Oviedo, el expediente personal y liquidación de haberes de la maestra que fué de Bóveda de Amoeiro, doña Mañita Teresa Cureses.

Para completar su expediente per

Consejo local de San Juan de Río, varios documentos a fin de que en ellos estampe su visto bueno.

Asimismo se remite al de Parada de Sil los correspondientes al maestro de Escornabois, don Rafael García, a los mismos efectos.

FERNANDO MELEIRO

ABOGADO

FERMIN GALÁN, 3

(Antes Vicente Pérez)

Almacenes LOS CHICOS

PRESENTAN para la actual temporada el surtido más selecto para abrigos de señora en

Angoras Mezclas Cheviots y Omespunes

Preciosas colecciones. - Colorido de actualidad. Patrones exclusivos y precios baratísimos.

LOS CHICOS

por su organización pueden ofrecerle calidad y precios económicos.

N.º 678

CAJA DE AHORROS PROVINCIAL DE ORENSE

INAUGURADA EL 20 DE MAYO DE 1933
BAJO EL PATRONATO Y CON LA GARANTÍA DE LA EXCELENTÍSIMA DIPUTACIÓN
INTERESES QUE ABONA IMPOSICIONES A PLAZO

Cuenta corriente a la vista	2.º anual	Libretas a tres meses	3.00.º anual
Libretas de Caja de Ahorros	3.50.º »	» a seis meses	3.60.º »
		» a un año	4.00.º »

APLICACIÓN DE UTILIDADES—Los capitales depositados se invierten en Préstamos Hipotecarios, Inmuebles, Propiedades y Fondos Públicos Españoles

Las utilidades que obtiene la Caja se destinan a aumento de sus fondos de reserva, a premios, a imponentes y a obras de carácter benéfico-social

Agencias: CELANOVA, D. Alberto Moreiras—VERIN, D. Recaredo Romero—RIBADAVIA, D. Antonio Freijido

N.º 816



¿Por qué no lo hice antes?

Cuando me hallaba extenuada por la **inapetencia**

y envejecida por la **anemia,**

el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.



N.º 711

